
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Stadt 
Frauenfeld Protokoll des Gemeinderates 
 
 
 
 

Protokoll der 1. Sitzung: Konstitutionierende Sitzung des Gemeinderats Frauenfeld  

vom Donnerstag, 28. Mai 2015, 17:00 Uhr im Rathaus 
 

  
 
 

Vorsitz: Sitzungseröffnung durch den Alterspräsidenten Gemeinderat 

Marcel Epper (Traktanden 1 bis 3) 

  

 Leitung der Verhandlungen durch Gemeinderatspräsidentin Eveline 

Buff (Traktanden 4 bis 11) 

  

Namensaufruf: 39 anwesende Mitglieder 

  

  

Entschuldigt: Gemeinderätin Monika Landert 

  

  

Mitanwesend: 5 Stadtratsmitglieder 

  

  

Gemeinderatssekretärin: Heidi Arnold 

 

 

- - - 

 

 

Traktanden 

 
1 
 

  Sitzungseröffnung durch das amtsälteste Mitglied, Gemeinderat Marcel Epper 
 

2 
   

Bestellung von zwei Stimmenzählenden durch den Alterspräsidenten für die Wahl des Präsidiums des 

Gemeinderats 
 

3 
 

  Wahl des Präsidiums des Gemeinderates für das Amtsjahr 2015/2016 
 

4 
 

  Wahl des Vizepräsidiums des Gemeinderats für das Amtsjahr 2015/2016 
 

5 
 

  Wahl von drei Mitgliedern des Büros des Gemeinderats für die Legislaturperiode 2015/2019 
 

6 
 

  Wahl von 40 Mitgliedern des Wahlbüros für die Legislaturperiode 2015/2019 
 

7 
 

  Wahl der drei Geschäftsprüfungskommissionen für die Legislaturperiode 2015/2019 
 

8 
 

  Wahl der Präsidien der drei Geschäftsprüfungskommissionen für die Legislaturperiode 2015/2019 
 

9 
   

Wahl der Kommissionen mit selbstständiger Entscheidungsbefugnis für die Legislaturperiode 

2015/2019 
 

10 
 

  Wahl des Präsidiums der Einbürgerungskommission für die Legislaturperiode 2015/2019 
 

11 
 

  Wahl von drei Mitgliedern der Redaktionskommission für die Legislaturperiode 2015/2019 
 

    
- - - 
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1 

 

 

SITZUNGSERÖFFNUNG DURCH DAS AMTSÄLTESTE MITGLIED, GEMEINDERAT MARCEL 

EPPER 

 

 

Alterspräsident Marcel Epper: Geschätzte Damen und Herren des Stadtrats, liebe Ratskolle-

ginnen und –kollegen, sehr geehrte Gäste, ich begrüsse Sie herzlich zur heutigen konstituieren-

den Sitzung des Gemeinderats Frauenfeld. Mit der neuen Amtsperiode 2015 – 2019 stehen wir 

mittlerweile in der 20. Legislatur unseres Gemeindeparlaments und feiern damit ein kleines Jubi-

läum. Ich freue mich und fühle mich geehrt, diese besondere Sitzung als amtsältester Gemeinde-

rat eröffnen zu dürfen.  

 

Bei dieser Gelegenheit gratuliere ich Ihnen allen noch einmal herzlich zur Wahl in den Gemein-

derat Frauenfeld. Besonders willkommen heisse ich die neuen Ratsmitglieder und ebenso herz-

lich unseren neuen Stadtpräsidenten Anders Stokholm, welche heute in ihrer jeweiligen Funkti-

on erstmals an einer Gemeinderatssitzung unter uns teilnehmen. Ich wünsche Ihnen allen Freude 

und Befriedigung und Erfolg in Ihrer politischen Arbeit. Diese Glückwünsche erfolgen im Wissen 

darum, dass gerade auch die politischen Auseinandersetzung des einen Freud, des anderen Leid 

ist. Solange wir jedoch das gemeinsame Ziel nicht aus den Augen verlieren, nach bestem Wissen 

und Gewissen zum Wohl unserer Bevölkerung zu handeln, tragen wir alle unabhängig des je-

weils persönlichen Erfolgs zur positiven Entwicklung der Stadt Frauenfeld bei. Gestützt darauf 

wünsche ich mir eine Streitkultur, welche sich zwar an politischen Sachthemen erhitzt, dennoch 

aber mit gegenseitigem Respekt und Anstand geführt wird. Die persönliche Abrechnung und 

Polemik zwischen den politischen Gegnern haben nach meiner Überzeugung hier keinen Platz. 

Entscheidend ist vielmehr, dass wir trotz aller politischen Unterschiede einander zuhören, die 

vorgetragenen Argumente sorgfältig abwägen und uns im Idealfall sogar von einer guten Idee 

überzeugen lassen, auch wenn diese nicht aus der eigenen Fraktion stammt. In diesem Sinn 

freue ich mich auf die kommenden vier Jahre und bin gespannt, wohin uns der Weg führen 

wird. Mit diesen Bemerkungen erkläre ich die heutige Sitzung als eröffnet und ersuche die Rats-

sekretärin Heidi Arnold um den Namensaufruf.  

 

Der Alterspräsident stellt fest, dass 39 Ratsmitglieder anwesend sind. Gemäss Art. 30 des 

Geschäftsreglements ist der Gemeinderat damit beschlussfähig. Das absolute Mehr beträgt 20.  

 

 

MITTEILUNGEN 

 

1. Gemäss Art. 28 unseres Geschäftsreglements ist es heute den Vertretern der Presse und der 

Stadtverwaltung während der gesamten Sitzungsdauer gestattet, Bild- und Tonaufnahmen 

zu machen.  

2. An Ihren Plätzen finden Sie die interfraktionellen Wahlvorschläge für die heutige Sitzung, 

welche einvernehmlich unter allen beteiligten Fraktionen ausgehandelt werden konnte. 

Dass auf der Basis des freiwilligen Proporzes eine Gesamtlösung gefunden wurde, ist hierbei 

keine Selbstverständlichkeit und zeigt vielmehr eindrücklich den Willen aller zu einem ver-

nünftigen Konsens.  

3. Am Mittwoch, 17. Juni 2015 findet anstelle einer ordentlichen Gemeinderatssitzung die 

Informationsveranstaltung zum Thema „Aktuelle Herausforderungen im Bereich Wärmever-

sorgung“ im Pavillon des Murg-Auen-Parks statt. Zu den Details verweise ich Sie auf das E-
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Mail unserer Ratssekretärin, welches Ihnen heute zugegangen ist. Allfällige Abmeldungen 

haben hierbei bis spätestens 7. Juni 2015 zu erfolgen.  

 

Die Traktandenliste für die heutige Gemeinderatssitzung liegt Ihnen schriftlich vor. Nachdem das 

Wort seitens des Gemeinderats nicht gewünscht wird, werden wir die weiteren Traktanden ge-

mäss dieser Einladung abwickeln.  

 

 

2 

 

 

BESTELLUNG VON ZWEI STIMMENZÄHLENDEN FÜR DIE WAHL DES PRÄSIDIUMS DES 

GEMEINDERATS 

 

 

Alterspräsident Marcel Epper: Ich schlage Ihnen für diese Aufgabe folgende zwei Ratsmitglie-

der vor, wobei dieser Vorschlag keiner politischen Wertung unterliegt: Zum einen schlage ich 

Ihnen Gemeinderat Heinrich Christ vor und zum anderen Gemeinderat Christoph Tschanen. Gibt 

es weitere Vorschläge aus dem Rat? – Dies ist nicht der Fall.  

 

 

Abstimmung 

 

Die Gemeinderäte Heinrich Christ und Christoph Tschanen werden einstimmig bei Enthaltung 

der eigenen Stimmen zu Stimmenzählenden gewählt. Sie werden gebeten, im Ratsbüro Platz zu 

nehmen.  
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WAHL DES PRÄSIDIUMS DES GEMEINDERATS FÜR DAS AMTSJAHR 2015/2016 

 

 

Alterspräsident Marcel Epper: Gemäss dem interfraktionellen Wahlvorschlag wird von der 

Fraktion CH/Grüne/GLP die bisherige Vizepräsidentin und Gemeinderätin Frau Eveline Buff vor-

geschlagen. Wünscht die Fraktion hierzu ergänzende Bemerkungen?  

 

Gemeinderat Heinrich Christ, Referent der Fraktion CH/Grüne/GLP: Wie gesagt, wir emp-

fehlen Ihnen Frau Eveline Buff, unsere Kollegin, langjährige Gemeinderätin und verdiente Frau-

enfelderin zur Wahl als Gemeinderatspräsidentin.  

 

Alterspräsident Marcel Epper: Gibt es weitere Wahlvorschläge aus den Reihen der Gemeinde-

räte? – Dies ist nicht der Fall. Der guten Ordnung halber halte ich an dieser Stelle fest, dass für 

diese und die nachfolgenden Wahlen die Art. 55ff. unseres Geschäftsreglements zur Anwen-

dung gelangen. Im ersten Wahlgang entscheidet hierbei jeweils das absolute Mehr der Stim-

menden. Gemäss Art. 56 Abs. 1 des Geschäftsreglements erfolgt die Wahl des Gemeinderats-

präsidiums traditionell geheim. Ich bitte Sie, den auf Ihrem Platz liegenden Wahlzettel auszufül-

len und die Stimmenzähler, ihres Amtes zu walten.  
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Abstimmung: 

 

Gemeinderätsvizepräsidentin Eveline Buff wird mit 38 Stimmen bei eigener Enthaltung ein-

stimmig für das Amtsjahr 2015/2016 zur Gemeinderatspräsidentin gewählt.  

 

 

Alterspräsident Marcel Epper: Liebe Eveline, ich gratuliere dir sehr herzlich zu dieser ehrenvol-

len und mehr als überzeugenden Wahl zur neuen Gemeinderatspräsidentin. Ich wünsche dir ein 

interessantes und abwechslungsreiches Präsidialjahr, verbunden mit vielen spannenden Begeg-

nungen. Ich bin davon überzeugt, dass du diese Aufgabe mit Bravour bewältigen wirst, nach-

dem du als Vizepräsidentin bereits ein Jahr an diesem Amt schnuppern durftest. Alles Gute und 

viel Glück! Ich bitte dich, den präsidialen Platz hier oben einzunehmen.  

 

Gemeinderatspräsidentin Eveline Buff: Sehr geehrter Herr Stadtpräsident, geschätzte Damen 

und Herren Stadträte, liebe Gemeinderatskollegen und –kolleginnen, liebe Familie, Freunde, 

Bekannte und Gäste auf der Tribüne, geschätzte Medienvertreter, liebe Ruderer, es freut mich 

ausserordentlich und ehrt mich, dass Sie den Weg zu uns ins Rathaus gefunden haben. Zuerst 

möchte ich Ihnen, liebe Gemeinderatskolleginnen und –kollegen, für die ehrenvolle Wahl dan-

ken. Danke, dass Sie mir das Vertrauen schenken, die Ratsgeschicke für ein Jahr lenken zu dür-

fen und die Stadt Frauenfeld nach aussen zu vertreten. Auch meinen Fraktionskollegen und –

kolleginnen gebührt ein Danke für ihre Unterstützung auf dem Weg zu diesem Amt. Ein ganz 

spezieller Dank gebührt meinem Mann für seine stets uneingeschränkte Unterstützung und posi-

tive Motivation, das Amt der höchsten Frauenfelderin zu übernehmen. Frauenpower in Frauen-

feld – nicht ein Triumvirat, sondern ein Tridominat steht nun dem Gemeinderat vor. Aber keine 

Angst, wir wollen nicht dominieren, sondern gemeinsam für das Wohl unserer schönen Stadt 

zusammenarbeiten.  

 

Als echte Frauenfelderin hier geboren und aufgewachsen, kenne ich die Stadt aus vielen ver-

schiedenen Gesichtswinkeln. Ich bin gespannt auf den Kontakt mit vielen unterschiedlichen Be-

wohnern und ihren Aktivitäten, welche mein Präsidialjahr sicher bereichern werden. Ich freue 

mich auf Sie.  

 

Apropos Gesichtswinkel: Jede Perspektive ermöglicht uns auch neue Ansichten. Erst sass ich 

rechts im Rat, wir waren recht oder rechts, links von mir sassen die Linken, darauf war mein 

Platz links bei den Linken, die Rechten waren rechts von mir, jetzt sitze ich vor Ihnen in der Mitte 

und die Rechten sind nun plötzlich links, die Linken auch noch rechts, nur die Mitte bleibt kon-

stant, denn in der Mitte liegt bekanntlich ja die Kraft.  

 

Liebe Kolleginnen und Kollegen, als alte Seglerin weiss ich, dass es keine Rolle spielt, ob der 

Wind von links oder rechts bläst, Hauptsache, es hat Wind. Dieser bringt das Schiff vorwärts, 

man kann Kurs aufnehmen und ein Ziel erreichen. Sei es hart am Wind oder am raumen Kurs, 

eventuell auch einmal ganz gemütlich vor dem Wind, ich bin überzeugt, dass Sie alle, liebe Ge-

meinderatskolleginnen und –kollegen, motiviert und mit Überzeugung mithelfen werden, Frau-

enfeld auf gutem Kurs zu halten. Ich will Sie nicht wie das Fräuli mit dem Leuli an die Kette 

nehmen. Nein, ich freue mich auf möglichst anregende und befruchtende Diskussionen, die die 

anstehenden Geschäfte aus möglichst vielen Blickwinkeln beleuchten und dadurch der besten 

Lösung zugeführt werden können. Als Kapitän freue ich mich, das Schiff zu steuern, die Mann-

schaft zu führen und zu motivieren. Von Ihnen als Crew erwarte ich Teamgeist, gegenseitigen 

Respekt und Fairness, was Sie bisher immer bewiesen haben. Mit dieser Haltung werden wir 

kleinere Böen und Stürme bewältigen, die zum Leben gehören. Denn wie heisst es doch so 
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schön? Nur der wird ein guter Seemann, der auch einen Sturm überstanden hat. Bevor wir zum 

Apéro und gemütlichen Abend anlegen können, gilt es noch, die satte Traktandenliste zu bewäl-

tigen, deshalb Leinen los, wir nehmen das nächste Traktandum in Angriff.  
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WAHL DES VIZEPRÄSIDIUMS DES GEMEINDERATS FÜR DAS AMTSJAHR 2015/2016 

 

 

Gemeinderat Jörg Schläpfer, Referent der Fraktion FDP: Die FDP-Fraktion schlägt Ihnen 

Frau Gemeinderätin Ursula Duewell vor.  

 

Gemeinderatspräsidentin Eveline Buff: Gibt es weitere Vorschläge? – Dies ist nicht der Fall. 

Die Wahl der Vizepräsidentin erfolgt geheim. Ich bitte Sie, den Wahlzettel auszufüllen und die 

Stimmenzähler ihres Amtes zu walten.  

 

 

Abstimmung 

 

Gemeinderätin Ursula Duewell wird mit 36 Ja-Stimmen bei 3 Enthaltungen würdevoll zur 

Vizepräsidentin gewählt.  

 

 

Gemeinderatspräsidentin Eveline Buff: Ursula, ich gratuliere dir und bitte dich, vorne deinen 

Platz einzunehmen.  

 

Gemeinderatspräsidentin Eveline Buff: Für die folgenden Traktanden liegen uns die inter-

fraktionellen Wahlvorschläge vor. Gemäss Art. 56 Abs. 2 des Geschäftsreglements des Gemein-

derats werde ich die Wahlen jeweils offen durchführen. 
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WAHL VON DREI MITGLIEDERN DES BÜROS DES GEMEINDERATS FÜR DIE LEGISLATURPERIODE 

2015/2019 

 

 

Gemeinderatspräsidentin Eveline Buff: Sie haben die Wahlvorschläge vor sich auf dem Tisch. 

Vorgeschlagen sind Andreas Elliker, SVP, Fraktion SVP/EDU, Christian Wälchli, EVP, Fraktion 

CVP/EVP, Mario Weber, CH, Fraktion CH/Grüne/GLP. Gibt es zusätzliche Vorschläge? – Dies ist 

nicht der Fall.  
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Abstimmung 

 

Die Gemeinderäte Andreas Elliker, Christian Wälchli und Mario Weber werden bei Enthal-

tung der eigenen Stimmen einstimmig gewählt.  

 

 

Gemeinderatspräsidentin Eveline Buff: Ich gratuliere den bestandenen Mitgliedern des Büros 

zu ihrer erfolgreichen Wiederwahl und bitte sie, ihren Platz hier vorne einzunehmen. Besten 

Dank den Interimsstimmenzählenden, Sie dürfen wieder an Ihren angestammten Platz in Ihrer 

Fraktion zurückkehren. Das Ratsbüro ist somit wieder komplett.  
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WAHL VON 40 MITGLIEDERN DES WAHLBÜROS FÜR DIE LEGISLATURPERIODE 2015/2019 

 

 

Gemeinderatspräsidentin Eveline Buff: Die Liste der Vorgeschlagenen liegt Ihnen vor. Gibt es 

zusätzliche Vorschläge? – Das ist nicht der Fall.  

 

 

Abstimmung 

 

Die folgenden 40 Mitglieder werden einstimmig bei einer Enthaltung gewählt: 

 

1. Lea Bloch, Bannhaldenstrasse 26b, Frauenfeld, Fraktion CH/Grüne/GLP (bisher) 

2. Olivia Bolli, Erlenstrasse 9, Frauenfeld, Fraktion CH/Grüne/GLP (bisher) 

3. Davia Breitenmoser, Fuchsweg 16, Frauenfeld, Fraktion CH/Grüne/GLP (bisher) 

4. Sarah Bünter, Im Weberlisrebberg 42, Frauenfeld, Fraktion CVP/EVP (bisher) 

5. Jasmin Christoffel, Zielackerstrasse 36, Frauenfeld, Fraktion CVP/EVP (neu) 

6. Laetitia Clavuot, Meisenweg 6, Frauenfeld, Fraktion CH/Grüne/GLP (bisher) 

7. Timothy Duewell, General-Weber-Strasse 29, Frauenfeld, Fraktion FDP (bisher) 

8. Karin Elsener, Walzmühlestrasse 29, Frauenfeld, Fraktion SP/GWB/Juso (bisher) 

9. Angela Geiges, Erlenstrasse 16, Frauenfeld, Fraktion CVP/EVP (neu) 

10. Paul Griesemer, Matthofstrasse 6, Frauenfeld, Fraktion CVP/EVP (bisher) 

11. Hans Guggisberg, Talstrasse 1, Frauenfeld, Fraktion SVP/EDU (bisher) 

12. Joschka Hausammann, Roggenweg 9, 8500 Frauenfeld, Fraktion CH/Grüne/GLP (bisher) 

13. Andrea Rebecca Hochuli, Wiesenstrasse 23, Frauenfeld, Fraktion FDP (bisher) 

14. Walter Holtze, Junkholzstrasse 38, Frauenfeld, MproF (bisher) 

15. Balbina Hunziker, Bannhaldenstrasse 55, Frauenfeld, Fraktion FDP (bisher) 

16. Nils Hviid, Oberfeldstrasse 56, Frauenfeld, Fraktion SVP/EDU (bisher) 

17. Fabian Keller, Obholzstrasse 29, Frauenfeld, Fraktion SVP/EDU (neu) 

18. Carla Kienast, Reutenenstrasse 34, Frauenfeld, Fraktion FDP (bisher) 

19. Sandra Kobel, Neuhauserstrasse 137, Frauenfeld, Fraktion SVP/EDU (bisher) 

20. Maria Lenggenhager, Thurstrasse 24a, Frauenfeld, Fraktion SP/GWB/Juso (bisher) 

21. Claudia Lerch, Speerstrasse 5, Frauenfeld, Fraktion FDP (bisher) 

22. Lukas Meier, Im Ifang, 8500 Frauenfeld, Fraktion SVP/EDU (neu) 

23. Nora Parolari, Bannhaldenstrasse 54, Frauenfeld, Fraktion FDP (neu) 

24. Brigitte Quenson, Zürcherstrasse 196a, Frauenfeld, Fraktion CH/Grüne/GLP (bisher) 
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25. Tanja Roth, Unterfeldstrasse 21, Frauenfeld, Fraktion SVP/EDU (bisher) 

26. Lea Rüetschi, Broteggstrasse 11, Frauenfeld, Fraktion CH/Grüne/GLP (bisher) 

27. Ursula Scheuch, Schaffhauserstrasse 218, Frauenfeld, Fraktion SVP/EDU (bisher) 

28. Damian Schlatter, Schaffhauerstrasse 7, Frauenfeld, Fraktion SVP/EDU (bisher) 

29. Caroline Schmied, Fuchsweg 28, Frauenfeld, Fraktion FDP (bisher) 

30. Stefan Schwager, Gerlikonerstrasse 12, Frauenfeld, Fraktion CVP/EVP (bisher) 

31. Kevin Seemann, Fuchsweg 20, Frauenfeld, Fraktion SP/GWB/Juso (bisher) 

32. Angela Sieber, Talackerstrasse 5, Frauenfeld, Fraktion CH/Grüne/GLP (bisher) 

33. Selina Stuber, Bannhalde 26c, Frauenfeld, Fraktion CH/Grüne/GLP (bisher) 

34. Jérôme Studer, Gertwies 37, Frauenfeld, Fraktion SVP/EDU (bisher) 

35. Harry Vetter, Scheuchenstrasse 16, Frauenfeld, Fraktion SP/GWB/Juso (bisher) 

36. Lukas Wälchli, Neuhauserstrasse 60a, Frauenfeld, Fraktion CVP/EVP (bisher) 

37. Delaja Werner, Hanfäckerstrasse 5, Frauenfeld, Fraktion CVP/EVP (neu) 

38. Alina Wirth, Sperberweg11, Frauenfeld, Fraktion SVP/EDU (neu) 

39. Richard Wyss, Neuhauserstrasse 67a, Frauenfeld, Fraktion CH/Grüne/GLP (bisher) 

40. Veronika Zünd, Baumäckerstrasse 7, Frauenfeld, Fraktion SVP/EDU (bisher) 

 

 

Gemeinderatspräsidentin Eveline Buff: Ich gratuliere den Gewählten und möchte Ihnen an 

dieser Stelle für Ihren grossen Einsatz ein herzliches Dankeschön aussprechen.  
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WAHL DER DREI GESCHÄFTSPRÜFUNGSKOMMISSIONEN FÜR DIE LEGISLATURPERIODE 

2015/2019 

 

 

7.1 Wahl der 7 Mitglieder der Geschäftsprüfungskommission Finanzen und Administra-

tion 

 

Gemeinderatspräsidentin Eveline Buff: Auch hier liegen Ihnen die vorgeschlagenen Namen 

vor. Gibt es zusätzliche Vorschläge? – dies ist nicht der Fall.  

 

 

Abstimmung 

 

Die nachstehenden sieben Gemeinderäte werden mit 34 Ja-Stimmen bei 5 Enthaltungen in die 

Geschäftsprüfungskommission Finanzen und Administration gewählt:  

 

 

Gemeinderätin Ursula Duewell, FDP, Fraktion FDP (neu) 

Gemeinderat Thomas Gemperle, SVP, Fraktion SVP/EDU (bisher) 

Gemeinderat Peter Hausammann, CH, Fraktion, CH/Grüne/GLP (bisher) 

Gemeinderat Christoph Regli, CVP, Fraktion CVP/EVP (bisher) 

Gemeinderat Kurt F. Sieber, SVP, Fraktion SVP/EDU (neu) 

Gemeinderat Herbert Vetter, SP, Fraktion SP/GWB/Juso (bisher) 

Gemeinderat Peter Wildberger, Grüne, Fraktion CH/Grüne/GLP (bisher) 
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Gemeinderatspräsidentin Eveline Buff: Herzliche Gratulation und viel Freude an Ihrem Amt.  

 

 

7.2 Wahl der 7 Mitglieder der Geschäftsprüfungskommission Bau, Werke, Anlagen 

 

 

Gemeinderatspräsidentin Eveline Buff: Auch diese Namen liegen vor. Möchte jemand die 

Vorschläge mehren? – Dies ist nicht der Fall.  

 

 

Abstimmung 

 

Die nachstehenden sieben Gemeinderäte werden mit 32 Ja-Stimmen bei 7 Enthaltungen in die 

Geschäftsprüfungskommission Bau, Werke, Anlagen gewählt:  

 

 

Gemeinderat Heinrich Christ, CH, Fraktion CH/Grüne/GLP (bisher) 

Gemeinderat Andreas Elliker, SVP, Fraktion SVP/EDU (bisher) 

Gemeinderat Marcel Epper, CVP, Fraktion CVP/EVP (bisher) 

Gemeinderat Philipp Geuggis, FDP, Fraktion FDP (bisher) 

Gemeinderat Michael Lerch, FDP, Fraktion FDP (neu) 

Gemeinderat Stefan Leuthold, GLP, Fraktion CH/Grüne/GLP (neu) 

Gemeinderat Robert Zahnd, SVP, Fraktion SVP/EDU (bisher) 

 

 

7.3 Wahl der 7 Mitglieder der Geschäftsprüfungskommission Gesellschaft und Gesund-

heit 

 

 

Gemeinderatspräsidentin Eveline Buff: Die vorgeschlagenen Namen liegen ihnen vor. Gibt es 

weitere Vorschläge aus dem Rat? – Dies ist nicht der Fall.  

 

 

Abstimmung 

 

Die nachstehenden sieben Gemeinderäte werden mit 34 Ja-Stimmen bei 5 Enthaltungen in die 

Geschäftsprüfungskommission Gesellschaft und Gesundheit gewählt: 

 

 

Gemeinderätin Anita Bernhard-Ott, CH, Fraktion CH/Grüne/GLP (neu) 

Gemeinderat Alex N. Blumer, FDP, Fraktion FDP (neu) 

Gemeinderat Michael Hefti, EVP, Fraktion CVP/EVP (bisher) 

Gemeinderat Lukas Hefti, SP, Fraktion SP/GWB/Juso (neu) 

Gemeinderat Samuel Kienast, EVP, Fraktion CVP/EVP (neu) 

Gemeinderat Christoph Keller, SVP, Fraktion SVP/EDU (bisher) 

Gemeinderat Christoph Tschanen, SVP; Fraktion SVP/EDU (bisher) 

 

 

Gemeinderatspräsidentin Eveline Buff: Ich gratuliere Ihnen und wünsche Ihnen bereichernde 

Sitzungen.  
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WAHL DER PRÄSIDIEN DER GESCHÄFTSPRÜFUNGSKOMMISSIONEN FÜR DIE LEGISLATUR 

2015/2019 

 

 

8.1 Präsidium der GPK Finanzen und Administration 

 

 

Gemeinderatspräsidentin Eveline Buff: Vorgeschlagen ist Gemeinderat Peter Hausammann 

(Fraktion CH/Grüne/GLP). Gibt es weitere Vorschläge aus dem Rat? – Dies ist nicht der Fall.  

 

 

Abstimmung 

 

Gemeinderat Peter Hausammann wird einstimmig bei 2 Enthaltungen (inklusive des zu Wäh-

lenden) zum Präsidenten der GPK Finanzen und Administration gewählt.  

 

 

8.2 Präsidium der GPK Bau, Werke, Analgen 

 

 

Gemeinderatspräsidentin Eveline Buff: Vorgeschlagen ist Gemeinderat Marcel Epper (Frakti-

on CVP/EVP): Gibt es weitere Vorschläge aus dem Rat? – Das ist nicht der Fall.  

 

 

Abstimmung 

 

Gemeinderat Marcel Epper wird einstimmig bei Enthaltung der eigenen Stimme zum Präsi-

denten der GPK Bau, Werke, Analgen gewählt.  

 

 

8.3 Präsidium der GPK Gesellschaft und Gesundheit 

 

 

Gemeinderatspräsidentin Eveline Buff: Vorgeschlagen ist Gemeinderat Alex Blumer (Fraktion 

FDP). Gibt es einen weiteren Vorschlag? – Das ist nicht der Fall.  

 

 

Abstimmung 

 

Gemeinderat Alex Blumer wird einstimmig bei Enthaltung der eigenen Stimme zum Präsiden-

ten der GPK Gesellschaft und Gesundheit gewählt.  

 

 

Gemeinderatspräsidentin Eveline Buff: Herzliche Gratulation den drei gewählten GPK-

Präsidenten.  
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WAHL DER KOMMISSIONEN MIT SELBSTSTÄNDIGER ENTSCHEIDUNGSBEFUGNIS FÜR DIE 

LEGISLATUR 2015/2019 

 

 

9.1 Wahl der 13 Mitglieder der Einbürgerungskommission 

 

 

Gemeinderatspräsidentin Eveline Buff: Die Namen der 13 vorgeschlagenen Personen liegen 

Ihnen ebenfalls vor. Gibt es zusätzliche Vorschläge? – Das ist nicht der Fall.  

 

 

Abstimmung 

 

Die nachstehenden 13 Personen werden mit 35 Ja-Stimmen bei 4 Enthaltungen in die Einbürge-

rungskommission gewählt:  

 

 

1. Gemeinderätin Susanna Dreyer, CVP, Fraktion CVP/EVP (GR) (bisher) 

2. Gemeinderat Pascal Frey, SP, Fraktion SP/GWB/Juso (GR) (bisher) 

3. Michael Hodel, EVP, Fraktion CVP/CVP (neu) 

4. Werner Hügli, SP, Fraktion SP/GWB/Juso (bisher) 

5. Gemeinderätin Sandra Kern, CH, Fraktion CH/Grüne/GLP (bisher) 

6. Gina Rüetschi, Grüne, CH/Grüne/GLP (bisher) 

7. Gemeinderat Ernst Rüsi, FDP, Fraktion FDP (bisher) 

8. Salome Scheiben-Müller, CH, Fraktion CH/Grüne/GLP (neu) 

9. Gemeinderat Kurt F. Sieber, SVP, Fraktion SVP/EDU (neu) 

10. Elisabeth Thürer, FDP, Fraktion FDP (bisher) 

11. Gemeinderat Mario Weber, CH, Fraktion CH/Grüne/GLP (bisher) 

12. Jsabelle Wirth-Bodenmann, SVP, Fraktion SVP/EDU (bisher) 

13. Thomas Zünd, SVP, Fraktion SVP/EDU (bisher) 

 

 

Gemeinderatspräsidentin Eveline Buff: Ich gratuliere Ihnen allen und wünsche Ihnen viel 

Elan für Ihre anspruchsvolle Arbeit.  

 

 

9.2 Wahl von 2 Mitgliedern und 2 Ersatzmitgliedern der Flurkommission 

 

 

Gemeinderatspräsidentin Eveline Buff: Die Namen der vorgeschlagenen Personen liegen 

Ihnen vor. Gibt es weitere Vorschläge? – Das ist nicht der Fall.  

 

 

Abstimmung 

 

Die nachfolgenden Gemeinderäte werden mit 35 Ja-Stimmen bei 4 Enthaltungen in die Flur-

kommission gewählt:  
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Gemeinderat Alex N. Blumer, FDP, Fraktion FDP (neu) 

Gemeinderätin Eveline Buff, Grüne, Fraktion CH/Grüne/GLP (bisher) 

Gemeinderat Stefan Geiges, CVP, Fraktion CVP/EVP (bisher) 

Gemeinderat Christian Mader, SVP, Fraktion SVP/EDU (bisher) 

 

 

9.3 Wahl der Mitglieder der Fürsorgebehörde 

 

 

Gemeinderatspräsidentin Eveline Buff: Diese Vorschläge liegen Ihnen vor. Gibt es weitere 

Vorschläge? – Das ist nicht der Fall.  

 

 

Abstimmung 

 

Die nachfolgenden acht Personen werden mit 34 Ja-Stimmen bei 5 Enthaltungen in die Fürsor-

gebehörde gewählt:  

 

 

Gemeinderätin Eveline Buff, Grüne, Fraktion CH/Grüne/GLP (bisher) 

Gemeinderat Philipp Geuggis, FDP, Fraktion FDP (bisher) 

Elisabeth Glarner, EVP, Fraktion CVP/EVP (bisher) 

Gemeinderat Christoph Keller, SVP, Fraktion SVP/EDU (bisher) 

Gemeinderat Christian Mader, EDU, Fraktion SVP/EDU (neu) 

Gemeinderat Jürg Senn, SVP, Fraktion SVP/EDU (bisher) 

Gemeinderat Herbert Vetter, SP, Fraktion SP/GWB/Juso (bisher) 

Annina Villiger Wirth, CH, Fraktion CH/Grüne/GLP (bisher) 
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WAHL DES PRÄSIDIUMS DER EINBÜRGERUNGSKOMMISSION 2015/2019 

 

 

Gemeinderatspräsidentin Eveline Buff: Vorgeschlagen ist Gemeinderat Kurt Sieber (Fraktion 

SVP/EDU). Gibt es zusätzliche Nominierungen? – Das ist nicht der Fall.  

 

 

Abstimmung 

 

Gemeinderat Kurt F. Sieber wird bei Enthaltung der eigenen Stimme einstimmig zum Präsi-

denten der Einbürgerungskommission gewählt.  
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WAHL DER MITGLIEDER DER REDAKTIONSKOMMISSION 2015/2019 

 

 

Gemeinderatspräsidentin Eveline Buff: Die Namen der vorgeschlagenen Personen liegen 

Ihnen vor. Gibt es weitere Vorschläge? – Das ist nicht der Fall.  

 

 

Abstimmung 

 

Die nachfolgenden Gemeinderäte werden mit 37 Ja-Stimmen gegen 1 Nein-Stimme bei 1 Ent-

haltung in die Redaktionskommission gewählt: 

 

 

Gemeinderat Robin Kurzbein, CH, Fraktion CH/Grüne/GLP (neu) 

Gemeinderätin Monika Landert, SP, Fraktion SP/GWB/Juso (neu) 

Gemeinderat Christian Wälchli, EVP, Fraktion CVP/EVP (bisher) 

 

 

Gemeinderatspräsidentin Eveline Buff: Damit haben wir alle Traktanden erfolgreich erledigt. 

Alle Kommissionen und Präsidien sind besetzt. Wir können mit neuem Schwung in die neue 

Legislatur starten. Ich wünsche Ihnen allen viel Freude und Befriedigung in Ihren speziellen Äm-

tern und danke an dieser Stelle der Stadtgärtnerei für den wunderschönen Rahmen für diese 

heutige Sitzung. Jetzt haben wir den Apéro verdient und ich freue mich, mit Ihnen im Innenhof 

des Rathauses anstossen zu dürfen. Ich danke für Ihre Mitarbeit. Die Sitzung ist geschlossen.  

 

 

- - - 
 
 
Schluss der Sitzung: 17.37 Uhr  
 
 

* * * 
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